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Система органів 
опори і руху
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Опорно-рухова система – комплекс кісток, 
хрящів, суглобів, зв’язок і м'язів, який дає опору 
тілу і забезпечує пересування в просторі, а 
також рух окремих частин тіла відносно один 
одного
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Функції ОРС

■ Опорна – підтримання тіла людини у 
вертикальному положенні;

■ Захисна – захист внутрішніх органів;
■ Рухова;
■ Кровотворна – утворення еритроцитів у 

червоному кістковому мозку.
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Кістки скелета 
утворені:
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Знайдіть на малюнку і позначте:
А) трубчасту кістку, Б) плоску кістку, В) 
короткі кістки.
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Пронумеруйте структурні частини 
трубчастої кістки

 - жовтий кістковий мозок

 - губчаста речовина 

 - окістя

 - червоний кістковий мозок

 - компактна речовина 



■ Десятник О.І.

Розгляньте фото мікропрепаратів, знайдіть і 
позначте кісткову та хрящову тканини.
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Це цікаво:

■ У дитини близько 270 кісток, а у дорослого їх 206. це 
пояснюється тим, що з роками деякі кістки зростаються в 
одну.

■ Після 40 років людина починає “рости вниз”. Кожні 10 років 
ріст зменшується на 1 см. За рахунок висихання хрящів у 
суглобах і хребті.

■ Повітряний гімнаст Валентин Дикуль внаслідок падіння з 
висоти зламав хребет. Кілька років він пролежав у ліжку 
паралізованим. Згодом розробив власну гімнастику, завдяки 
якій не тільки зміг рухатись, але й повернувся до цирку 
силовим акробатом. Ним створений Центр реабілітації, де до 
активного життя повертаються інваліди з подібними 
травмами.
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Скелет людини
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Скелет людини
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Позначте цифрами перелічені нижче 
кістки:

1. Лобна кістка

2. Скронева кістка

3. Тім'яна кістка

4. Верхня щелепа

5. Нижня щелепа

І  - ключиця

ІІ – лопатка

ІІІ – грудина

ІV – шийний хребець

V - ребро
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Підкресліть  правильні відповіді:
1. Хребет людини в нормі функціонально 

має кількість вигинів: а) два; б) три: в) 
чотири.

2. Викривлення хребта вбік називають: а) 
лордоз: б) сколіоз

3. Ушкодження зв'язок, що з'єднують 
суглоби - це: а) розтягнення, б) перелом.

4. До плоских кісток скелета належать: а) 
кістки фаланг пальців, б) кістки таза.

5. Лопатка належить до кісток: а) плоских: б) 
довгих; в) трубчастих
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З'єднайте термін та відповідне визначення
■ А) Робота, при якій м’язи напружуються, 

але не скорочуються
■ Б) Тимчасове зниження працездатності
■ В) Нерухоме з’єднання кісток
■ 1) Статична робота
■ 2) Втома
■  Г) Стан постійного незначного напруження 

м’язів 
■ 3) Шов 
■ Д) Плоскі дугоподібні кістки
■ 4) Тонус 
■ 5) Ребра 
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Тут зашифровано основні фізичні 
якості м'язів: підкресліть їх різними 
кольорами.

ВИ СИ ТРИ ТО ШВИД 
ВА НУС  КІСТЬ ЛІСТЬ 

ЛА
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Розв'яжіть кросворд:
1 С

2 У
3 Г
4 Л
5 О
6 Б

 1.Викривлення хребта вбік.
2.Плоска кістка, що виконує   
   захисну функцію.
3. Частина нижньої кінцівки.
4. Кістка плечового пояса .
5. Сполучнотканинна 
   оболонка кістки.
6. Двоголовий м’яз плеча. 
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Джерела інформації:
■ “Великий довідник школяра” “Махаон-

Україна”, 2007;
■ “Біологія людини, 8 клас. Навчальний 

посібник” Т.О.Сало, Л.В.Деревінська, О.В.
Сало, Харків,2003

■ “Я пізнаю світ. Медицина.” Н.Ю.Буянова,”
Школа”, 2003

■ ППЗ “Віртуальна лабораторія. Біологія 
людини, 8-9 клас”, ЗАТ “Транспортні 
системи”.


